

# “四不两直”要成调查研究常态

## ——扎实推进主题教育系列谈⑥

辛识见

学思想 强党性 重实践 建新功

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。作为此次主题教育的重要内容,调查研究还是学思用贯通、知信行统一的重要实践路径。主题教育开展以来,我区第一批主题教育单位严格按照“四不两直”要求,紧扣职能职责、结合工作实际,沉到一线展开调查研究,这不仅是开展好主题教育的必然要求,更应当成为日常工作的常态。

所谓“四不两直”,是指不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场的调研方式。这既是一种干脆利落、直奔主题的高效工作方法,更是破除形式主义、官僚主义,走好群众路线的有效途径。不久前,中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》明确强调,要采取“四不两直”方式,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和

单位开展调研,体现了我们党狠抓干部作风,力戒官僚主义、形式主义的坚定决心。这为全区各级各地党员领导干部开展好调查研究指明了方向、提供了遵循。

调查研究是理论学习向实践运用转化的过程,不能停留在书面材料和工作汇报上,更不能走过场,必须下真功夫求实效。毛泽东同志针对照本宣科的汇报曾明确表态:“谁要念稿子,我就打瞌睡,以示反对。”领导干部开展调查研究不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,不但能够避免信息过滤,有助于掌握真实情况、获得第一手材料,进而做出科学决策、有效推动本地区本部门工作;还防止了基层单位把重心放在反复打磨汇报材料、精心制定调研路线、迎来送往全程陪同上,能够让基层干部把精力集中到干事创业上,把关注重点从迎接上级检查转变到做好日常工作中。

调查研究的目的在于发现问题,并运用党的创新理论解决问题。领导干部要听真话、摸实情、办实事就得眼睛向下、脚步

向下,直奔现场、直插基层,绝不能搞“盆景式调研”“走马观花”那一套。走进田间地头、工矿企业、社区广场,没有层层过滤、不搞遮遮掩掩,面对面倾听群众心声、心贴心了解基层问题,遇到优秀成果就总结经验、发现问题难点就着力解决,保证基本工作情况从实地走访中来,解决问题的工作思路从群众的呼声中来,让调查研究真正成为密切联系群众、解决困难问题的法宝。

将“四不两直”落到实处,主题教育一定会取得扎扎实实的成效,并为今后通过调查研究破解新疆改革发展稳定各项难题做出样子。党员领导干部要把在此次主题教育中形成的良好作风坚持下去、取得的成功经验总结出来,形成有效的工作机制,确保调查研究在发现问题、制定对策、推进工作的各个环节中发挥“传家宝”作用,从根本上转变工作作风,坚定以人民为中心的根本立场,以更高的履职本领、更强的责任担当不断实现人民对美好生活的向往。

来源:新疆日报

## 前4月新疆网络交易额超千亿元

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者黑宏伟)前4月,新疆实现网络交易额1058.06亿元,同比增长16.3%。其中,网络零售额210.07亿元,同比增长18.54%,双双保持两位数增长。

在网络零售额中,实物型网络零售额为145.19亿元,同比增长15.5%;服务型网络零售额为64.88亿元,同比增长25.96%。

随着农村电子商务体系、快递物流配送体系日趋完善,以及直播电商等新模式的不断推广运用,新疆农村电商呈现快速发展态势。前4月,新疆农村网络零售额105.11亿元,同比增长24.9%,农产品网络零售额70.5亿元,同比增长20.5%。

## 霍尔果斯公路口岸单日进出境车辆首破千辆

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇、巴莎·铁格斯)“开展国际贸易‘单一窗口’互联互通,促进跨境通关便利化”是中国—中亚峰会主要合作共识和倡议,这一成果推动着新疆进出口贸易良性快速发展。5月18日,霍尔果斯公路口岸进出境车辆1069辆,首次突破1000辆,创下该口岸单日进出境车辆历史新高纪录。

口岸畅通激发边城活力,折射出中国新疆依托区位优势与中亚国家开展经贸合作实现提质增效的现实。霍尔果斯公路口岸自2023年1月8日恢复客货直通模式以来,中哈两国车辆往来数量持续攀升。

今年4月,霍尔果斯公路口岸进出境车辆共计19036辆,日均进出境车辆634辆。5月1日—18日,该口岸进出境车辆达10953辆。

## 数字新闻

### 前4月新疆外贸进出口总值

同比增长**82.7%**

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)前4月,新疆外贸进出口总值949.5亿元,同比增长82.7%,延续外贸稳中向好势头。

前4月,新疆出口值806.4亿元,同比增长90.1%,高于全国增速79.5个百分点;进口值143.1亿元,同比增长49.9%。

今年以来,新疆持续放大丝绸之路经济带核心区优势,一系列政策红利逐步释放,有力支撑了新疆外贸持续增长。

前4月,南北疆地区呈协同发展态势,乌鲁木齐市进出口值继续领跑各地州市,北疆地区伊犁哈萨克自治州、博尔塔拉蒙古自治州、塔城地区进出口值涨势强劲,同比分别增长193.6%、99.5%、135.6%,南疆地区进出口总值较上年同期提高1.7个百分点,南北疆地区外贸规模差距逐步缩小。

### 49个自治区重点项目新开工建设

涉及总投资**1924亿元**

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者石鑫)1—4月,49个自治区重点项目新开工建设,涉及总投资1924亿元,开工率达54%。

今年以来,自治区发展改革委以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,认真贯彻落实自治区党委和政府工作部署,进一步增强高质量发展的紧迫感和使命感,全力以赴推进自治区重点项目建设。

1—4月,自治区重点项目建设持续发力、稳步推进,呈现平稳发展态势。

截至4月底,自治区重点项目按照实物工作量累计完成投资626亿元,为年计划的20.9%,较去年同期增加123亿元。

1—4月,铁路、电力、石油天然气、新兴产业、科技教育等重点领域项目进展较快,淖毛湖至将军庙铁路、伊犁—博州—乌苏—凤凰II回750千伏输变电工程、塔里木油田柯克亚储气库工程、准东经济技术开发区20万吨高纯多晶硅一期、喀什大学东城校区等重大项目建设,投资完成率高于25%。



## 漫画评说

### 基本养老金上调

经党中央、国务院批准,人社部、财政部5月22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从2023年1月1日起,为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2022年退休人员月人均基本养老金的3.8%。

来源:新华社

## 天山时评

## 为建设美好新疆积蓄强劲人才动能

□ 许庆光

创新是引领发展的第一动力,人才是推进强国建设、民族复兴的战略资源。

5月19日,自治区人民政府新闻办公室召开“新疆推进高质量发展”系列主题发布会,全面介绍新疆深入实施人才强区战略推出的重大创新举措,透露出新疆人才工作新风貌新气象,在全社会释放了大抓特抓人才工作的强烈信号。

功以才成,业由才广。当前,新疆经济发展和民生改善比过去任何时候都更加迫切需要人才驱动,都更加需要增强人才这个第一资源的支撑,“人才”已成为新疆各项事业发展的关键变量。新时代新征程,面对中国式现代化新疆实践的人才渴求与创新需求,必须充分发挥教育、科技、人才基础性、战略性支撑作用,深入实施科教兴疆战略、人才强区战略、创新驱动发展战略,把人才资源开发放在优先位置,为建设美好新疆、实现高质量发展积蓄强劲人才动能。

深入实施人才强区战略,需要拿出大

手笔。对新疆这样一个发展相对落后、财力相对有限的西部边疆地区,筹集100亿元设立人才发展基金,力度在新疆发展历史上前所未有的,体现了发展的大格局、大气魄、大手笔。我们要把好钢用在刀刃上,用足用好人才发展基金,在培养引进战略科学家、科技领军人才和创新团队上发挥支撑作用,在打造重大创新平台、实施重点人才计划、建设区域人才高地上发挥保障作用,以基金使用的高效益服务于人才强国战略大局。

深入实施人才强区战略,需要实施大计划。“天山英才”计划着眼稳定和激励本地人才,“天池英才”计划聚焦引进高层次人才和急需紧缺人才,产业技术创新团队支持计划注重助力打造现代化产业体系……新疆启动实施的“2+5”重点人才计划,坚持把人才培养和引进嵌入自治区经济社会发展大局,注重产业链、创新链和人才链融合,着眼全方位多层次立体式培养、引进、使用人才,必将让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流,形成天下英才聚天山生动局面。

深入实施人才强区战略,需要营造好

环境。营造识才爱才敬才用才的环境,是做好人才工作的社会条件。要推动授权松绑,根据需求和实际向用人主体充分授权,完善人才管理制度,做到人才为本,信任人才、尊重人才、善待人才、包容人才。要用好人才评价这个“指挥棒”,健全以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系,让有真才实学的人才得到公允的评价。要完善人才激励政策,让一流的人才有一流的待遇,创造一流成果。多措并举、多维发力,积极营造尊重人才、求贤若渴的社会环境,公正平等、竞争择优的制度环境,待遇适当、保障有力的生活环境,为人才心无旁骛钻研业务创造良好条件。

“让事业激励人才,让人才成就事业。”要从推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作高度,坚持人才引领发展的战略地位,实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,把党内和党外、区内和区外各方面优秀人才集聚到新疆改革发展稳定各项事业中来。

来源:新疆日报